

环球时讯

RCEP生效实施 将助力世界经济复苏

新华社新加坡1月8日电 新加坡国立大学商学院治理与永续发展研究所所长卢耀群教授日前接受记者专访时表示,在世界经济复苏面临诸多不确定性的背景下,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施恰逢其时,将有助于推动世界经济从新冠疫情冲击中复苏。

RCEP现有15个成员国,包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10国,从人口数量、经济体量、贸易总额三方面看,均占全球总量的约30%。

1月1日起,RCEP对文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南、中国、日本、新西兰和澳大利亚10国正式生效。韩国将于2月1日加入到生效实施中。剩余成员国也将在完成国内批准程序后陆续生效实施。

卢耀群认为,RCEP涵盖不同发展阶段的多种经济体,这种组合很难在世界其他地区复制。发达经济体可以帮助新兴经济体,新兴经济体能够孕育新需求,给发达经济体提供更多商机。

他说,RCEP降低区域内商品关税,使许多国家能进一步开拓市场。作为世界最大自贸协定,RCEP将其他自贸区和自贸协定提供示范。此外,地缘政治风险带来不稳定因素的背景下,RCEP让各经济体拥有一个持续稳定的供应链,减少未来供应中断风险。本地区经济的蓬勃活力将扩散,让世界其他地区受益。

卢耀群表示,作为世界第二大经济体,中国在消费、生产、创新等领域具有优势,中国和东盟之间的合作已经有了很好的基础,RCEP从“额外的维度”进一步促进双方深化合作。

哈萨克斯坦国安委前主席 涉嫌叛国罪被捕



哈萨克斯坦国家安全委员会前主席马西莫夫。(资料片)

新华社莫斯科1月8日电 努尔苏丹消息:哈萨克斯坦国家安全委员会8日通过网站发表简短声明称,委员会前主席马西莫夫已因涉嫌叛国罪被捕。

声明称,该部门6日启动相关调查,马西莫夫以及其他人员因涉嫌叛国罪被捕。声明未公布细节。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫5日签署命令,免去马西莫夫国家安全委员会主席职务。

马西莫夫曾于2007年至2012年以及2014年至2016年期间两度担任哈萨克斯坦总理。2016年9月,马西莫夫出任哈国家安全委员会主席。

北约称: 俄军继续在乌克兰边境 周边集结带来冲突风险

新华社布鲁塞尔1月7日电 北约秘书长斯托尔滕贝格7日说,俄罗斯没有采取缓和局势的任何措施,继续在乌克兰边境周边集结上万吨部队,为导致冲突带来了实际风险。

北约成员国外长特别会议当天在线上举行,会议主题是讨论俄罗斯在边境地区的军事集结问题。斯托尔滕贝格在会后举行的记者会上说,俄罗斯的军事集结严重破坏欧洲安全秩序。北约目前继续致力于用双重办法应对俄罗斯,即强大的威慑和防御,以及有意义的对话。他欢迎俄罗斯坐下来谈判,特别是在北约-俄罗斯理事会框架下的谈判。

斯托尔滕贝格说,北约成员国外长强调,对乌克兰的任何进一步侵略都会产生严重后果,并给俄罗斯带来沉重的代价。北约将尽力确保防止诉诸武力,同时为对话破裂和外交失败做好准备。他强调,对北约一个成员国的攻击,将被视为对整个北约的攻击。关于乌克兰问题,俄罗斯总统普京多次划出“红线”。他表示,俄方已多次明确表示,北约继续向东扩张是绝不可接受的。普京同时强调美国应就北约停止东扩以及在俄边境附近部署威胁性武器系统向俄提供法律保障。

美国一女子带孩子 参与国会骚乱获刑

新华社北京1月8日电 美国一名女子去年1月6日携14岁的儿子参与国会大厦骚乱,本月7日被法官判处90天监禁。

这名女子名为弗吉尼亚·玛丽·斯潘塞,和丈夫克里斯托弗育有5名子女。弗吉尼亚在一家餐厅当收银员。因涉嫌在国会大厦暴力示威,她去年2月被捕,同年9月认罪。她所涉暴力示威罪行的最重刑罚是6个月监禁。

美国联邦地区法官科琳·科拉利·科特利7日说,“难以理解”斯潘塞夫妇当时为何要带未成年孩子进入充斥暴力场面的国会大厦。按照检方说法,即便看到警察正在向人群喷射催泪瓦斯,斯潘塞夫妇仍然“拖着”儿子,跟在示威人群后面闯入国会大厦。克里斯托弗在社交媒体“脸书”上发布的视频显示,夫妇俩曾进入众议院议长南希·佩洛西办公室。检方说,考虑到弗吉尼亚未成年子女卷入案件,有必要对她判处监禁。

截至目前,美国超过700人因冲击国会被捕并受到联邦法院指控,其中超过170人认罪,大部分是轻罪,已有至少75人被判刑。

有证据表明,以美国为首的北约1999年在对南斯拉夫联盟共和国的轰炸中动用了国际公约禁止的贫铀弹,导致当地白血病等癌症发病率激增 塞尔维亚中企“污染致癌”真相调查



这是2021年8月16日拍摄的河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂。

成立于1913年的斯梅代雷沃钢厂,曾被誉为“塞尔维亚的骄傲”。然而由于国际竞争激烈等因素,钢厂一度陷入困境。2016年,中国企业响应共建“一带一路”倡议,并结合自身发展收购了这家钢厂,使其在短短数年内扭亏为盈。

近期一些西方媒体声称,斯梅代雷沃钢厂的发展以高污染和周边地区的高癌症发病率为代价。新华社记者调查发现,西方媒体歪曲解读数据。中企为当地环保工作作出积极贡献。另有证据表明,以美国为首的北约1999年在对南斯拉夫联盟共和国的轰炸中动用了国际公约禁止的集束炸弹和贫铀弹,导致当地白血病等癌症发病率激增。

这是2021年8月16日拍摄的河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂。

1 外媒歪曲解读

路透社称,塞尔维亚一个名叫“堡垒”的环保组织从斯梅代雷沃医疗中心获得了当地癌症患者数据,在人口约为10万的斯梅代雷沃市,2019年报告癌症患病人数6866人,这一数字在2011年为1738人,癌症发病率在不到10年间翻了两番。

新华社记者通过查阅原始数据、采访塞当地卫生机构发现,路透社报道存在混淆概念、歪曲解读的问题。

根据塞尔维亚公共卫生研究所每年出版的《塞尔维亚卫生统计年鉴》,斯梅代雷沃市所在的波杜纳瓦列地区癌症发病率总体平稳。2019年该地区每10万

人癌症发病率为女性236.4和男性283.2;塞全国癌症发病率为女性272.7和男性317.4,均高于该地区。

另外,2019年波杜纳瓦列地区新增癌症病例967例,其中女性450例、男性517例。斯梅代雷沃医疗中心人士告诉新华社记者,路透社报道中提到的6866和1738两个数字是当年现有患者数,而非当年新报告的病例数。

还有一个问题是,“堡垒”组织所援引表格统计的是肿瘤患者数。路透社报道没有区分肿瘤和癌症的区别,一概表述为癌症患者。根据国际疾病分类规则,

一般只将恶性肿瘤统计为癌症。

值得玩味的是,“堡垒”组织的项目与美国国际开发署有关。该组织成员阿妮卡·日瓦诺维奇去年12月在媒体撰文介绍,其组织推行的环保项目是通过“公民拥有权力”倡议实施的,而这倡议背后则有美国国际开发署的参与。

美国国际开发署“名声在外”,屡屡被指以资助之名干涉他国内政。如古巴《格拉玛报》去年披露,过去20年,美国国际开发署和国家民主基金会等机构为一系列针对古巴的煽动和颠覆计划拨款近2.5亿美元。

3 北约难辞其咎

1999年,以美国为首的北约军队公然绕过联合国安理会,对南联盟进行78天持续轰炸,还动用了国际公约禁止的集束炸弹和贫铀弹。2000年3月,联合国驻科索沃维和部队确认,美军为摧毁南联盟的坦克和防御工事,共发射了3.1万颗贫铀弹。在科索沃和梅托希亚地区有100多个投掷点,在塞尔维亚南部使用了2吨贫铀,而在科索沃和梅托希亚则有13吨,共计15吨贫铀。

塞尔维亚辐射学和肿瘤学研究所所长格罗伊奇奇说,贫铀弹轰炸对环境的破坏在塞尔维亚造成长期影响,致使塞尔维亚成为世界上癌症死亡率较高的国家。塞尔维亚患有肿瘤疾病的儿童也越来越多。

塞尔维亚议会“北约轰炸对健康影响研究委员会”2019年一项研究结果证实了这一点。1999年后该国出生的婴儿有更高概率患有恶性血液疾病、原始神经外胚层肿瘤以及脑肿瘤。

此外,美国能源与环境研究所曾有报告显示,北约1999年炸毁了潘切沃市一座化工厂,造成约8吨汞和2100吨1,2-二氯乙烷泄漏。经检测,当时潘切沃市周围地下水1,2-二氯乙烷浓度超过美国环境保护局规定标准的数千倍。泄漏对当地环境造成长期破坏,构成重大健康隐患。

(新华社贝尔格莱德1月8日电)

2 中方积极作为

中国河钢集团2016年以4600万欧元收购了当时连续亏损7年的斯梅代雷沃钢厂,成立了河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂(河钢塞钢)。路透社称,河钢塞钢造成斯梅代雷沃市空气污染。然而,新华社记者采访发现,这一指责毫无根据。

斯梅代雷沃市长约万·贝茨日前接受新华社记者书面采访时表示,斯梅代雷沃市、塞尔维亚环保部门和河钢有着相同的目标,三方良好合作为改善斯梅

代雷沃市的空气质量做出贡献,并取得了良好成果。

塞尔维亚环保部门设置在斯梅代雷沃沃拉迪纳茨村的空气质量监测点数据显示,PM10和PM2.5颗粒物2011年超标258天,而在河钢塞钢经营的2020年是148天,环境情况得到明显改善。

斯梅代雷沃钢厂曾于2003年卖给美国钢企,2012年美国投资者撤资。河钢塞钢环保部门总经理柳比察·德拉克

2004年起就在斯梅代雷沃钢厂工作。她说,与美国钢企运营情况最佳的时候相比,“如今空气污染情况要好得多”。

河钢塞钢副总经理王连玺说,接管之初,钢厂环保设备几乎处于停滞或半停滞状态,该厂第一项决定就是投入资金尽快重启环保设备设施,5年来吨钢粉尘排放逐年降低。河钢塞钢提供的数据显示,该厂吨钢粉尘排放量从2016年接手时的1.13公斤降低到了2020年的0.24公斤。

担心美舰人员带来新冠病毒 日本北海道拒绝美舰停靠



2021年12月28日,行人在日本东京银座拍摄一家商店橱窗里的“2022”标识。新华社发

新华社北京1月8日电 日本北海道知事7日“婉拒”一艘美国军舰造访,原因是担心美舰人员带来新冠病毒。

就美军“斯托克代尔”号驱逐舰请求2月6日至11日停靠北海道小樽市港口,北海道知事铃木直道7日在记者会上说,已通过日本政府询问美方军舰停靠时的防疫措施,但至今没有答复;考虑到“美国出现了每日100万感染病例,当地民众的忧虑难以消除”,希望美方重新考虑军舰停靠事宜。《朝日新闻》报道,小樽市政府预估,如果美舰停靠,每日最多有240名舰员上岸,而与小樽相邻的北海道首府札幌市定于2月5日至12日举行冰雪节,两市打算联名要求美舰推迟停靠。

美国新冠疫情正在迅速恶化,本月3日新增确诊病例超过100万例,再次创下单日新增病例数世界纪录。日本自2021年年底以来病例数同样激增,截至当地时间7日19时,全国当日新增新冠确诊病例6214例,是1日534例的将近12倍。

首相岸田文雄7日宣布,冲绳、山口和广岛三县9日开始将实行“防止蔓延等重点措施”,即进入疫情紧急状态。而驻日美军基地疫情被认为是这三县疫情恶

化的“震源地”。三县知事认为,当地病例激增与美军基地奥密克戎病毒传播有关。冲绳县负担七成驻日美军设施,县知事山城丹尼说,驻日美军“毫无疑问”是疫情扩散主要原因之一。美国军方以军人已全程接种新冠疫苗为由,2021年一度免除美军人员赴日本前接受的新冠病毒检测,成为日本防疫链条上一大漏洞。日本媒体报道,岸田得知这一情况后曾表示愤怒,要求相关部门对美方提出“强烈抗议”。日本外务大臣林芳正6日请求美国国务卿安东尼·布林肯对驻日美军基地实施宵禁。

《产经新闻》依据驻日美军数据报道,截至7日,美军19座设施共计2100多人确认感染新冠病毒,且病例继续呈增加趋势。据日本媒体报道,设有美军基地的山口县岩国市和神奈川县相模原市、大和市、绫濑市市长7日分别以面谈或书面形式要求美军强化防疫措施。

冲绳县知事玉城呼吁日本政府修订《日美地位协定》,以取消美军相关“特权”。在野党方面也提出同样要求,希望堵住防疫漏洞。“屈辱的地位协定是根本原因,强烈要求彻底修改。”日本共产党委员长志位和夫说。

伊韩商讨解冻伊朗资金 伊核谈判现“积极信号”?



2021年12月27日,在奥地利维也纳,伊朗副外长巴盖里在伊朗核问题全面协议联合委员会政治总司长级会议后接受采访。新华社发

新华社北京1月8日电 韩国外交部7日说,韩国与伊朗官员已经会晤讨论解冻伊朗在韩资金,双方商定后续将开展专家级磋商。

韩国外交部说,外交部第一次官崔钟建6日在奥地利首都维也纳与伊朗外交部副部长阿里·巴盖里会晤并达成上述协议,但韩方没有公布更多细节。

目前,伊朗核问题全面协议相关方正在维也纳就美国和伊朗恢复履约举行第八轮谈判,巴盖里是伊方首席谈判代表。

伊朗伊斯兰共和国通讯社6日报道,巴盖里会晤崔钟建时强调,无论伊核谈判结果如何,“韩国政府有责任解冻伊朗资金”,美国单方面制裁不能成为韩方冻结资金的依据。

多家媒体报道,尽管巴盖里要求将韩方解冻资金与伊核协议谈判结果“脱钩”,但伊韩开始商讨相关事务并作出后续安排,可以视为伊核谈判取得进展的“积极信号”。

2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并扩大一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施

“可逆”。伊核协议相关方2021年4月开始在维也纳讨论伊核恢复履约问题,第八轮谈判同年12月27日启动。

因美国制裁伊朗,韩国两家银行2019年9月起冻结共计大约70亿美元伊方资金,系伊朗向韩国出口石油所得。伊方多次呼吁韩方解冻资金。

伊朗外交部发言人阿米尔-阿卜杜拉希扬6日接受卡塔尔半岛电视台采访时重申,伊方在伊核谈判中的立场是美方应解除所有对伊制裁,并且保证今后不会再次单方面退出伊核协议。他同时表示,谈判有积极进展。

法国外交部长让-伊夫·勒德里昂7日同样表示伊核谈判“已经取得进展”,但他警告时间“正在流逝”。

勒德里昂接受法国商业调频电视台和蒙特卡洛广播电台采访时说,他“依然坚信”各方能够达成协议。“过去几天取得一些进展,我们过去几天一直在向积极的方向前进。但是时间很关键,因为如果我们不能迅速达成协议,那就没什么可谈的了。”

路透社报道,西方外交官曾表示,希望在1月底或2月初达成协议,但伊方拒绝为谈判设定截止时间。